ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ ОСНОВАНИЯ РЕАЛИЗАЦИИ СЕМЕЙНОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Ю. В. Врублевский

Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка, ул. Советская 18, 220030, г. Минск, Беларусь, caf_sr@tut.by

В статье рассматриваются и анализируются стратегии и направления реализации семейной политики в Республике Беларусь. Актуализируется роль семейной политики как фактора стабилизации демографической и национальной безопасности. Представлена характеристика деятельности институциональных организаций, направленная на обеспечение нужд и потребностей семьи, популяризацию ценностей детства, материнства и отцовства.

Ключевые слова: демографическая безопасность; адресный подход; институциональные организации; социальные услуги; государственные пособия; имидж семьи.

INSTITUTIONAL BASIS FOR THE IMPLEMENTATION OF FAMILY SOCIAL POLICY IN THE REPUBLIC OF BELARUS

Yu. V. Vrublevsky

Belarusian State Pedagogical University named after Maxim Tank, Sovetskaya str. 18, 220030, Minsk, Belarus, caf_sr@tut.by

The article examines and analyzes strategies and directions of implementation of family policy in the Republic of Belarus. The role of family policy as a factor in stabilizing demographic and national security is updated. The characteristics of the activities of institutional organizations aimed at meeting the needs and requirements of the family, popularizing the values of childhood, motherhood and fatherhood are presented.

Keywords: demographic security; targeted approach; institutional organizations; social services; state benefits; family image.

Республика Беларусь — социально-ориентированное государство, одним из главных приоритетов которого является социальная защита граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и нуждающихся в защите. Актуальными направлениями реализации социальной политики Республики Беларусь выступают: образовательная, молодежная, семейная, демографическая, национальная политика. В настоящее время в республике успешно реализуются национальные стратегии: активное долго-

летие — 2030, стратегия развития молодежной политики Республики Беларусь до 2030 г. Особое значение придается реализации республиканских проектов, направленных на сохранение традиционных ценностей семьи и упрочнение здоровья, как приоритетной составляющей развития человеческого потенциала. Значительное количество законодательных актов Республики Беларусь, так или иначе, затрагивают и учитывают интересы и потребности современной семьи. Под семейной социальной политикой можно понимать деятельность государственных и общественных организаций, направленных на поддержку законных интересов материнства, отцовства, детства; сохранения традиционных семейных ценностей и популяризацию имиджа современной семьи.

Семейная политика в Республике Беларусь представляет собой разветвленную деятельность организаций социального обслуживания, учреждений образования, здравоохранения, а также общественных организаций и частного бизнеса по реализации социального законодательства в области социальных гарантий и благополучия семьи. Одной из актуальных задач такой политики является формирование позитивного имиджа семьи в белорусском обществе, что предполагает координацию совместных усилий различных ведомств. В своем развитии семейная социальная политика Беларуси претерпела значительные изменения, характеризующиеся увеличением роли адресного подхода, как маркера определения нуждаемости в получении социальных услуг. Тем самым следует говорить о важности не только количественных изменений, но и о качественной составляющей развития института семьи.

Семейная политика решает ряд ключевых проблем, касающихся регулирования социально-демографических проблем, служит фактором упрочнения традиционных ценностей и духовного роста нации. В условиях глобализационных вызовов и демографического перехода особая роль отводится закреплению законодательных механизмов, направленных на стимулирование мер по созданию и поддержке семьи. С этой целью продлена программа семейного капитала для многодетных семей до 2025 г., внесены изменения в действующие нормативные правовые акты в области социального обслуживания.

Весьма важным элементом социальной политики выступает система социального обслуживания. В каждом территориально-административном центре Республики Беларусь функционируют территориальные центры социального обслуживания населения. В сферу деятельности данных организаций входит широкий спектр услуг семьям, включающий в себя: услуги няни, сиделки, дневного присмотра, долговременного ухода, дневного пребывания инвалидов. Предоставление социальных услуг базируется на принципах адресного подхода, дающего

возможность учитывать не только медицинские показания, но и ряд социальных факторов семьи, среди которых: условия проживания, окружение членов семьи, социальная инфраструктура. Следует также отметить, что в последнее время в сферу социального обслуживания, на ряду, с государственными организациями, включен и частный бизнес. Тем самым создается унифицированное социальное пространство для комплексного обеспечения потребностей семьи поставщиками социальных услуг.

Особое место в государственной семейной политике отводится поддержке семей, члены которых имеют ограниченные возможности в передвижении и самообслуживании. Система поддержки таких семей включает в себя деятельность территориальных центров социального обслуживания, социальных пансионатов, центров сопровождаемого проживания. В Республике Беларусь произошли изменения касающиеся регламентации деятельности домов-интернатов и его нового социального статуса. На наш взгляд, данная мера выглядит весьма продуктивной. Преобразование домов-интернатов в социальные пансионаты обеспечивает имиджевую привлекательность для проживающих и их родственников. Для лицензирования деятельности частных пансионатов предусмотрены меры, в первую очередь, направленные на обеспечение безопасности жизни проживающих. Данный подход позволит заинтересованным негосударственным организациям оказывать социальные услуги на более высоком качественном уровне.

Деятельность социальных пансионатов включает в себя разнообразный комплекс мероприятий, направленный на поддержание оптимальной жизнедеятельности пожилых и инвалидов. С одной стороны, преимущества круглосуточного ухода дают о себе хорошо знать. Регулярные медицинские осмотры, сбалансированное питание содействует увеличению продолжительности жизни и повышению качества жизни. С другой стороны, семьи, чьи пожилые родственники, временно находятся в пансионатах, получают возможность для социальной передышки. В третьих, пансионаты представляют собой разветвленную систему социального обслуживания, включающую в себя такие направления как: социально психологическая поддержка, сопровождаемое проживание, социальна абилитация, физическая и социокультурная реабилитация.

Важным направлением развития системы социального обслуживания является ее взаимодействие с профильными учреждениями образования, осуществляющими подготовку специалистов по социальной работе. Так, например, в 2022 г. между Белорусским государственным педагогическим университетом имени Максима Танка и Домом-интернатом для пожилых и инвалидов (в настоящее время Минский городской соци-

альный пансионат «Родник») заключен договор о взаимодействии. Студенты, преподаватели, волонтеры университета принимают активное участие в жизни пансионата, в проведении творческих мастер-классов, концертных программ, диалоговых площадок, реализации республиканских социальных акций «От всей души», «Неделя родительской любви». Большой ценностью среди проживающих пользуются прогулки и живые диалоги со студентами. Регулярные встречи студенческой молодежи и пожилых граждан создают хорошие условия для упрочнения ценностей диалога поколений, обмена знаниями и опытом, способствуют повышению психологического благополучия проживающих и эмпатической культуры будущих специалистов.

Альтернативной моделью обеспечения нужд и потребностей лиц, нуждающихся в посторонней помощи, является услуга долговременного ухода. Цель данной услуги — максимально продлить пребывание пожилого гражданина и инвалида в естественной домашней среде. Для многих пожилых граждан наиболее предпочтительными остаются надомные социальные услуги. Долговременный уход — пример организации межведомственного взаимодействия, требующий координации деятельности социальных и медицинских служб. Главными субъектами межведомственного взаимодействия выступают учреждения социального обслуживания и организации здравоохранения. К числу приоритетных задач местных исполнительных органов власти относится выработка стратегий взаимодействия межведомственных структур.

В настоящее время государство большое внимание уделяет поддержке интересов многодетной семьи. Данный подход объясняется необходимостью снижения демографических рисков и упрочнения в обществе ценностей материнства, отцовства и детства. Современные демографические проблемы и тенденции трансформации семейных отношений (снижение числа браков, рост разводов, увеличение сожительств) представляют собой непосредственные угрозы для национальной безопасности. Как показывают многочисленные исследования, сохранению традиционных семейных ценностей могут препятствовать такие факторы молодежи, недостаточная психологоустановки карьерные педагогическая компетентность родителей в вопросах воспитания детей, изменяющиеся репродуктивные установки, связанные с отказом от рождений детей, увеличение количества неполных семей.

В фокусе внимания государственной семейной политики находятся мероприятия, направленные на создание условий для гармоничного развития всех членов семьи. На наш взгляд, современная система социального обслуживания семьи достаточно сбалансированная и эффективная. На поддержку материнства и детства ориентированы социальные, меди-

цинские услуги, пособия по уходу за ребенком, по материнству и семейные пособия. Так, например, отделы адресной социальной помощи управлений социальной защиты в Республике Беларусь специализируются на назначении 11 семейных пособий. Одной из популярных социальных услуг многодетной семьи, предоставляемой территориальными центрами социального обслуживания населения, является услуга няни. Особенно актуально это для семей, где есть двойня и тройня. До 31.12.2024 г. продолжает реализоваться государственная программа «Семейный капитал». Важной частью социальной поддержки семьи, воспитывающей ребенка-инвалида, является возможность использования социальной передышки, представляющей собой организацию круглосуточного ухода за ребенком в детских домах-интернатах. Малообеспеченные семьи, а также семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации защищены законодательством в форме государственной адресной помощи.

Наряду с учреждениями социального обслуживания, в реализации государственной семейной политики, принимают участие и образовательные институты. Одной из важных задач семейной политики является популяризация семейно-брачных ценностей и формирование позитивного имиджа современной семьи. С этой целью учреждением образования «Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка» был разработан и реализован республиканский социальный проект «Здоровая семья – здоровая нация» (рук. А.И. Жук). Итогом реализации данного проекта стало введение в школах страны факультативного занятия «Основы семейной жизни». В настоящее время, на базе учреждений общего среднего образования в Беларуси реализуется республиканский проект «Родительский университет», инициатором которого выступил вышеназванный университет. В каждой школе Республики Беларусь функционирует родительский университет. Данные проекты ориентированы на построение эффективных условий, направленных на повышение роли семьи в современном обществе и педагогической культуры родительства. В учреждениях социальной защиты г. Минска при посредстве БГПУ реализуется социальный проект «Спешим делать добро», который направлен на поддержку волонтерских и благотворительных акций.

Для обеспечения нужд и потребностей учреждений социальной защиты и образования в кадровом обеспечении в БГПУ осуществляется подготовка специалистов по социальной работе. Значительное внимание при этом уделяется обновлению содержательного компонента учебных программ, ориентированного на использование эффективных форм и методов взаимодействия с семьей; организации учебных и производственных практик на базе организаций социального обслуживания и управле-

ний социальной защиты с привлечением студентов к деятельности межведомственных комиссий по назначению и выплате семейных пособий. В настоящее время возрастает необходимость в трудоустройстве выпускников в отделы назначений и выплаты пенсий и пособий управлений социальной защиты. Приоритетным направлением практикоориентированной подготовки специалистов выступают разнообразные формы взаимодействия и сотрудничества высшей школы и заказчиков кадров.

На основании вышеизложенного можно сделать следующие выводы:

В Республике Беларусь семейная социальная политика является инструментом обеспечения демографической и национальной безопасности и рассматривается как фактор стабилизации социального благополучия семьи и формирования ее позитивного имиджа.

Система институционального обеспечения семейной социальной политики представляет собой организованную и разветвленную структуру, основанную на механизмах взаимодействия ведомств, способствующих реализации законодательных решений в области социальных гарантий, выплат, государственных пособий семьям.

Библиографические ссылки

- 1. *Врублевский Ю. В.* Социальная политика: учебно-метод. пособие. Минск: БГПУ, 2022.
- 2. *Врублевский Ю. В.* Инновационные направления социальной работы в условиях дифферинцированных потребностей семьи как института ревитализации социокультурных ценностей // Школа будущего. 2024. № 2. С. 12–27.